

Maš tednik

Kronika

kulturno - politično glasilo · svetovnih in domačih dogodkov

Poštni urad Celovec 2 — Verlagspostamt Klagenfurt 2.

Izhaja v Celovcu — Erscheinungsort Klagenfurt

LETO XII./STEVILKA 39

CELOVEC, DNE 29. SEPTEMBRA 1960

CENA 2.— SILINGA

Kapital in kapitalizem

V predzadnji številki smo naglasili pomen zemlje za gospodarstvo in nakazali, naj bi gospodarji, ki so lastniki grunta, tega nikar lahkoverno ne prodajali. Zemlja je še vedno najsigurnejša investicija. Veliko pa se dandanes govori o kapitalu in kapitalizmu. Pomudimo se kratko še pri tem stebru modernega gospodarjenja.

Kaj je kapital? Navaden imamo pri tej besedi pred očmi kup denarja. Denar je tudi kapital, a ni edina njegova oblika. Kapital je vse, kar nam poleg zemlje in dela pomaga gospodariti: poslopja, oprava, stroji, živina, orodje, blago, pridelek, gotovina, dobroimetje. Denar pa je potreben za to, da si človek vsa ta navedena gospodarska sredstva pripravi.

Kako je kapital nastal? Navaden primer naj to ponazori. Delavec prihrani mesečno 100 šilingov od svojega zaslužka in dela to skozi dvajset let. Pravimo, da varčuje, ker se odreče tej ali oni želji, kadi nekaj cigaret manj, pije nekaj vrčkov piva manj. Po dvajsetih letih ima ne glede na obresti 24 tisoč šilingov kapitala, ki ga sedaj more investirati. S prihranjenim denarjem si lahko kupi zemljišče, kak stroj, orodje, avto. Kar je v gospodarstvu investiranega kapitala, ves ta kapital je prihranjen in se vedno spet prihrani, kajti gospodarstvo trajno potrebuje kapitala za proizvodnjo blaga, tovarne, stroje, prevozna sredstva in drugo. Kdor hoče gospodariti, mora imeti kapital za poslopje, stroje, orodje, blago. Denar kroži kot kri v telesu v obliki kapitala v gospodarstvu, gospodar ga sprejema in vedno spet izdaja. Tako je z uvedbo denarja v gospodarstvu poleg zemlje drugi odločujoči faktor, to je kapital.

Gospodarstvo potrebuje torej kapital in zato še ni treba, da mora biti kapitalistično. Amerikancem pomeni kapitalizem predvsem podjetništvo, svobodno gospodarsko tekmovanje in zasebno gospodarstvo v nasprotju z državnim gospodarstvom. V Evropi pa ima ta beseda nekam čuden prizvok in to po zaslugi marksizma.

Kaj imenujemo v Evropi kapitalizem? To beseda je vsi Karl Marks, ki je učil, da pripadajo rabi dohodki proizvodnje samo delu in delavcu. Lastnina je tatvina, pravi drugo marksistično geslo. Res je, da dela moderno gospodarstvo, pri katerem je v ospredju kapital in njegov lastnik kapitalist, veliko krivico. Človeško delo ima v tem gospodarstvu samo še snovno veljavo, vrednoti se samo kot drugo blago. Tudi človeka samega kapitalizem poniža in mu jemlje njegovo dostojanstvo, če zahteva, da se morajo podjetja ravnati edino in izključno po interesih kapitala in njegove največje donosnosti. Tako gospodarstvo je enako krivično kot ono, ki bi terjalo ves gospodarski donos samo za lastniške zemlje ali pa samo za delavce.

Ne smemo prezreti pomena kapitala. Preznačilen je kapital za moderno gospodarstvo. Z njim trgujejo posebno banke in borze v obliki vrednotnic, to je papirjev, na katerih so zapisane pravice do določene lastnine ali do terjatev. S tem pa posegamo v zadnje globine modernega gospodarstva, njegovega denarstva in kapitala.

V nasprotju z marksizmom uči krščanski socialni nauk, da ima tudi kapital svoj delež v gospodarstvu in mu gre del dohodkov. Krivica je, če si hoče kapital prilastiti ves dohodek, kot je krivica, če bi vse sadove iz gospodarstva zahtevalo zase delo. Moderni kapitalizem je veliko zlo zato, ker ovira, da bi koristil gospodarstvu uživajo vse ljudstvo, kapital sam pa je človeku nujno potreben in mu gre ustrezajoči delež na gospodarskem donosu. dro

Izjava Narodnega sveta o uradnem jeziku

Na seji ožjega odbora Narodnega sveta koroških Slovencev, dne 25. septembra t. l., so odborniki razpravljali o vrsti perečih narodno-političnih vprašanj. Posebno temeljito se je bavilo naše politično predstavništvo z zadevo slovenskega uradnega jezika v južnem delu Koroške. K temu vprašanju Narodni svet koroških Slovencev izjavlja:

Zakonski osnutek o slovenskem uradnem jeziku dostavljen, zaradi tega do njega tudi ni mogoče zavzeti stališča. Narodni svet stoji v zvezi s tem vprašanjem slej ko prej na stališču spomenice, ki so jo izročili predstavniki koroških Slovencev že leta 1955 zvezni vladi. K uradnemu jeziku je v njej povedano:

»Na ozemlju s slovenskim ali mešanim prebivalstvom je slovensčina uradni jezik, poleg nemščine, pri vseh upravnih in drugih državnih, deželnih in samoupravnih uradih, javnopравnih korporacijah in ustanovah.

Pod ozemljem s slovenskim ali mešanim prebivalstvom razumemo teritorij, ki je označen v odredbi o dvojezičnih šolah iz leta 1945, z vključenimi upravnimi, sodnimi, samoupravnimi in drugimi uradi v Celovcu, Beljaku in Šmohorju, ki so pristojni za imenovano ozemlje.

Na omenjenih uradih se mora razpravljati v jeziku stranke. Pismene rešitve morajo biti v jeziku stranke oziroma vloge.

Uradniki in nameščenci morajo obvladati na ozemlju s slovenskim ali mešanim prebivalstvom oba uradna jezika. Zato sta država in dežela obvezani, da skrbita za primerno jezikovno izobrazbo uradnikov in nameščencev.

Huda letalska nesreča

Avstrijsko letalsko družbo »Austrian Airlines« (AUA) je v ponedeljek zvečer doletela huda nesreča. Dvanajst kilometrov pred moskovskim letališčem Šeremetjevo je letalo, imenovano »Joseph Haydn«, strmoglavilo v gozd in zgorelo. V letalu je bilo 31 potnikov in 6 oseb posadke. 27 ljudi je bilo na mestu mrtvih, trije ranjeni pa so umrli kmalu po prevozu v bolnico. Med žrtvami nesreče je tudi vsa posadka, razen 26-letne letalske strežnice Marije Wernle iz Beljaka, ki ni dobila prevelikih poškodb.

Med potniki so bili visoki častniki zahodnih sil, en avstrijski ministrski svetnik, trgovski strokovnjaki in delavci, ki naj bi bili pričeli z obnovitvenimi deli v poslopju avstrijskega poslanstva v Moskvi.

Kako se je nesreča zgodila, se še ni dalo ugotoviti; sodijo pa, da je pilot letel prenizko in se zadel v vrhove dreves. Pri tem se je vnel motor in je letalo eksplodiralo. V ponedeljek je letalo odletelo z Dunaja po običajnem voznem redu v Moskvo; vmes

je pristalo v Varšavi. Ko se je letalo bližalo Moskvi, je moskovsko letališče pokrivala gosta megla in je padal dež. V takem vremenu je bila naenkrat pretrgana tudi radijska zveza z letališčem, zato je verjetno, da je pilot izgubil orientacijo.

Reševalna dela so bila zelo težka, ker je področje nesreče bilo dostopno le s posebnimi vozili, zraven je pa nagajalo tudi vreme. Od šestih ljudi, ki so preživeli nesrečo, je le eden težko ranjen, drugi so dobili samo lažje poškodbe.

Med mrtvimi je 17 avstrijskih državljanov: 12 potnikov in 5 oseb posadke. 13 smrtnih žrtev je bilo inozemcev: 3 iz ZDA, 6 iz Sovjetske zveze, 2 iz Indije, 1 iz Velike Britanije in 1 iz Avstralije. V Varšavi je iz letala izstopilo 7 potnikov, v letalo, ki je letelo svoji nesreči nasproti, pa tam ni nihče vstopil.

V torek zjutraj je odletela z Dunaja s sovjetskim letalom avstrijska komisija, da bi skupaj z zastopniki moskovskega letališča proučila vzrok nesreče.

Kreisky išče razlogov . . .

V New Yorku je minuli teden v zvezi z bližnjo razpravo pred Združenimi narodi o pritožbi Avstrije proti Italiji zaradi ravnjanja z južnotirolsko manjšino, avstrijski minister dr. Kreisky na posebni, zelo dobro obiskani tiskovni konferenci obrazložil avstrijsko stališče.

Med drugim je dr. Kreisky dejal, da se je Avstrija obrnila na Združene narode zato, ker so doslej vsi poskusi za ureditev tega vprašanja s pomočjo razgovorov z italijansko vlado propadli. Omenil je možnost, da bo Avstrija predlagala, naj posebna študijska komisija Združenih narodov obišče južno Tirolo.

»Primorski dnevnik« iz Trsta poroča v zvezi z omenjeno tiskovno konferenco:

»Ko so Kreiskemu postavili vprašanje, če bodo ob tej priliki načeli tudi vprašanje slovenske manjšine na Koroškem, se je avstrijski zunanji minister spustil v dolg zagovarjati stališče, da je to vprašanje »povsem različno od vprašanja južnotirolske manjšine v Italiji«.

Omenjeni list, ki je socialistično usmerjen, označuje to početje takole: »Socialist

Kreisky išče »pravno-politične« razloge za krivično ravnanje avstrijskih oblasti s slovensko manjšino na Koroškem.

Razvaline obrambne linije na zahodu

Hitlerjev »zahodni obrambni zid«, ob katerem naj bi se bili razbili napadi zahodnih zaveznikov, tudi danes stane še precej denarja.

Bunkerje so sedebne oblasti leta 1945 sicer podminirale, a vsa okolica je še danes polna ruševin in na nekaj plodonosnem polju leži kamenje. V zadnjih treh letih so izdali okrog 15 milijonov nemških mark za dela pri odstranjevanju betonskih opazovalnic, bunkerjev in strelišč, da bi zemljišče bilo zopet uporabno.

Toda vsa ta dela so odstranila komaj eno desetino vseh ruševin. Samo v okolici mesta Aachen, kjer je »obrambni zid« tvoril koleno s svojimi 2000 bunkerji, bi bilo potrebnih nadaljnjih 15 milijonov nemških mark za odstranitev teh Hitlerjevih spominov, ki so se izkazali strateško popolnoma brez pomena.

- KRATKE VESTI -

Nemci popijejo vedno več whiskyja, znanejša žganja, ki ga izdelujejo na Škotskem. Dočim so ga pred vojno uvažali letno le okrog 50.000 litrov, je bilo lani uvoženih 800.000 litrov te žgane pijače, ki je bila doslej najbolj priljubljena pri diplomatih in gangsterjih. Dr. Mende, predsednik zapadnonemške »Svobodne demokratske stranke«, meni, da so se Nemci navadili na whisky od Amerikancev v letih povojne vojaške zasedbe. Pogosto se pa na uradnih sprejemih v Bonnu dogaja, da gostje z važnim obrazom zahtevajo whisky in to na glas, da drugi slišijo, nato pa puste polovico tekočine v kozarcu. Whisky pač velja za pijačo »boljše družbe« in je trikrat dražji kot najboljše nemško žganje, hudomušno pripominja londonski »Times«.

Zapadnonemški kancler je ukoril prometnega ministra Seebohma, ki je pred kratkim v nekem svojem govoru trdil, da Južni Tirolici trpe preganjanje v Italiji. Zapadnonemška vlada je na vprašanje italijanskega poslanika v Bonnu izjavila, da Zapadno Nemčijo južnotirolsko vprašanje ne zanima, ker da je to avstrijska zadeva. Kancler Adenauer pa je na seji svoje stranke pokaral Seebohma, rekoč, da je o marksitemi zadevi treba znati molčati. Seebohm je nauk vzel molče na znanje.

Na podvodno skalno čer je zadel in se potopila obalna ladja »Adelheid« v viharju na Severnem morju blizu otoka Helgoland. Po 14 urah so reševalci potegnili iz ledenomrzle vode nezavestno 21-letno kapitanovo ženo, ki jo je držal na površju reševalni pas. V rokah je stiskala mrtvega otroka, okrog pasu pa je imela navezane vrve, na kateri je visel njen mož, tudi mrtev. Ostale potnike in člane posadke pa so pogotnili valovi.

300 novinarjev z vsega sveta je napovedalo svojo udeležbo na sodni razpravi proti Adolfu Eichmannu, Hitlerjevemu pomagaču, ki ima na vesti uničenje okrog 6 milijonov Judov v zadnji svetovni vojni. Eichmann se je po vojni pod tujimi imeni skrival v Argentini, kjer so ga pred nekaj meseci izsledili agenti izraelske obveščevalne službe in ga tajno spravili v Izrael, kjer sedaj sedi v ječi. Eichmanna bo branil nemški advokat dr. Servatius, ki bo v kratkem prispel v Izrael.

Deželni podglavar Matija Krassnig je obhajal 65. rojstni dan minuli teden. Jubilant je po rodu iz železničarske družine in je odrasel v podeželskem okolju pri Grabštanju. Po gimnaziji v Celovcu se je kot prostovoljec udeležil prve svetovne vojne, po letu 1918 pa se je predvsem udeleževal v delavskih organizacijah. Leta 1945 je bil izvoljen v deželni zbor ter postavljen za deželnega svetnika za socialno skrbstvo. Ta referat je obdržal do danes, napredoval pa je do prvega namestnika deželnega glavarja. Leta 1955 ga je državni predsednik odlikoval z Velikim zlatim častnim znakom za zasluge za republiko.

Dr. Otto Habsburg daje zopet posla novinarjem. Minuli torek je neki znani solnograški list, ki o sebi trdi, da ima vedno najtočnejše informacije, prinesel novico, da je dr. Otto Habsburg že podpisal izjavo, s katero se odreka vsem svojim zahtevam do avstrijskega vladarskega prestola ter da izstopa iz vladarske hiše Habsburžanov. Ta izjava da baje leži podpisana v predalu pisalne mize dr. Habsburga v njegovi vili v Pöckingu v Zapadni Nemčiji. Naslednji dan pa je moral isti list na zahtevo Otonovega zastopnika vse skupaj zanikati. Omenjena izjava bi v primeru, da bi jo avstrijski državni zbor sprejel — omogočila Otonu Habsburškemu povratek v Avstrijo, kjer bi bil navaden državljan, ne bi pa rešila vprašanja nekdanjega habsburškega premoženja. Slišati je, da namerava Oton vložiti tožbo za povrnitev tega premoženja.

ČETRTO PISMO FANTOM:

V veliki preizkušnji...

Dragi fant! Poslušaj eno izmed tisočih žalostnih zgodb.

Slovenski fant se je izselil v tujo deželo. Doma sta ostala oče in mati. Nepristano mislita nanj, se pogovarjata o njem, zanj molita. Z roko, ki je zaradi garanja trda in okorna, mu pišeta pisma. V njih mu podrobno razlagata, kako je v hiši, v hlevu, na polju, v gozdu, v vasi... V vsakem pismu ga vprašata, kako živi on, ali je zdrav, zlasti pa, ali živi tako, kakor sta ga učila in kakor jima je obljubil.

Fantu je pa vsako njuno pismo kakor nož v srce; saj je živ očitek njegovemu grešnemu življenju. Nerad odgovarja, zmerom bolj kratko in hladno. Vest ga kara, da je izdal ti dve ubogi, zapuščeni bitji, ki ga za Bogom najbolj ljubita na zemlji. Izdal ju je, ker se je izneveril njunim naukom in opominom - zaradi ničvrednih žensk. Zato morajo njegova pisma samo še prikrivati in varati! Ubogi starši, ubogi sin!

Koliko naših fantov je postavljenih pred enako preizkušnjo! Gredo v mesto ali v tuj kraj, kjer najdejo delo; klicani so na vojaško službo. Vse vezi z domom in vaško družbo so pretrgane; fant je sam sebi prepričan med čisto novim in drugače mislečim svetom. Sklepajo se nova prijateljstva in po njih se mlademu fantu odpirajo čisto novi pogledi v svet.

JAGNJE MED VOLKOVI

Eden takih fantov piše od vojakov: »V družbi novih prijateljev se počutim prav dobro. Vidim, da sem sedaj šele prav stopil v svet. Doma sem bil tako utenjen v svojih nazorih o življenju. O vsem tako odkrito govorimo, zlasti o dekletih... Med seboj imamo mehanika, ki nam govori kakor »dohtar«. Takole nas poučuje: „Ne bodite kakor nazadnjaški hribovci! Mladost je treba izrabiti, človek se mora izživeti in to sedaj, ko je v nas življenje; prav bomo živeli, ko bomo starci. Zadrževanje nagonov je protinaravno in škoduje zdravju...“ Tako govori prepričevalno, samozavestno, da mu moramo dati kar prav. Odkar poslušam tega človeka, se je v meni nekaj tako čudno vzbudilo in me vedno bolj vabi...«

Iz pisma moreč, dragi fant, spoznati, v kako veliko preizkušnjo je postavljenih nešteto tvojih sovrstnikov in boš morda v kratkem tudi ti! Da se pripraviš za obrambo svoje lepe mladosti, je prav, da ti odgovorim na trditev pokvarjenega zapeljivca, ki je lažljivo trdil, da pošteno in vzdržno življenje škoduje zdravju in kvari živce.

ZDRAVO TELO V ČISTOSTI

Omenil sem ti že v enem prejšnjih pismu, da je spolnost v mlademu fantu ena izmed silnih nagnjenj, ki večkrat zelo glasno zahteva svoje; zlasti še takrat, če nisi budno na straži. Mogoče je zato, da se lahko vzbujena spolnost neprijetno javlja in utegne fanta motiti pri delu. A nihče še ni zaradi čistega življenja zbolel in noben vesten zdravnik ne bo trdil, da je vzdržnost zdravju škodljiva. Neizmerno več škoduje zdravju in živcem, če fant vzbujenemu nagonu streže.

Vsa prava in poštena zdravniška veda ne more navesti niti ene kvarne posledice vzdržnosti. Cela vrsta najboljših zdravnikov in učenjakov se je o tem izjavila soglasno.

KAJ PRAVIJO ZDRAVNIKI?

»S polno gotovostjo, ki sem si jo v svojem dolgem službovanju pridobil, trdim, da še ni bilo človeka, ki bi bil od vzdržnosti trpel na svojem zdravju kako škodo ali pa, da bi zdravstveno razpoloženje nekoga zaradi razbrzdanosti bilo ugodnejše«, - tako zatrjuje londonski zdravnik dr. Gowers. Podobno so izjave dr. Maya, ki pravi, da je imel v svoji 30-letni praksi v nešteto primerih priliko opazovati žrtve razbrzdanosti, dočim ne more zabeležiti niti enega slučaja bolezni zaradi vzdržnega življenja. - Naravnost poveljuje pa vzdržnost vseučiliški profesor in zdravnik dr. Steinen, ki pravi, da je vzdržnost vir močne volje, ki je dragocena v vsakem poklicu. - Skupina 35 odličnih zdravnikov-profesorjev je v neki poslanici zapisala: »Mladina naj živi čisto! Le tako si bo ohranila visoko mnenje o ljubezni in se obvarovala premnogih spolnih bolezni.« - Podobna skupina zdravnikov-profesorjev na univerzi v Kristjaniji je dala sledečo izjavo: »Mnenje, ki smo ga slišali na več zborovanjih, da sta



Za mladino in prosveto

Beseda - strupa polna...

V svetem pismu je nekako takole zapisano: Jezik je sicer prav majhna stvar, pa vendar more povzročiti prava razdejanja; je kakor iskra, ki more spremeniti v pepel velika poslopja... Filozof Spinoza pa pravi: »Skušnja uči, da nimajo ljudje ničesar manj v oblasti kakor svoj jezik.«

Govorica je vzvišena odlika človekova; saj človeka prav ta odlika najvidneje loči od živali. Le pogledjmo, koliko lepih misli, koliko blagih čustev nam posreduje vprav jezik! Kako naj bi se razodela božanska ljubezon, če ne z jezikom? Ali ne uteši mati otroka s sladko besedo? Ali ni materina beseda tista sladka vez, ki nas opredeljuje k narodu in nas loči od tujcev?

In vendar je udejstvovanje jezika tako vsestransko: od milega laskanja do robate kletve; iz istega organa zvone sladke melodije in hrešči odurno kričanje. Najplemenitejšje izlive duše izraža človek z darom jezika in tudi najbolj umazana pokvarjenost more z njim širiti svojo hudobijo. Večino nasprotij med posamezniki in narodi povzročajo hudobni jeziki, ki sejejo sovraštvo in krivico.

Slovinci imamo zelo oster čut za razlikovanje. Ali ne slišimo nešteto krat: Ta ima dober ali dolg jezik, drugi pa celo tako dolgega ko kravji rep, s katerim otepa, da vse umaže... Nekaterim jezik teče gladko ko v mlino; klepetuljam pa tiči navadno srce kar na koncu jezika.

Tudi ljudska modrost se kaže v natančnem razlikovanju raznih vrst jezikov; takole jih ocenjuje: ta človek ima nabrušen jezik, sosedov pa je že kar strupen; ona

klepetulja ima sračjega, njena prijateljica pa tudi nima priraščene.

Zmožnost spretne uporabe jezika navadno pripisujemo ženskemu spolu. Večkrat pravimo, da imajo mnoge žene celo »strupene« jezike. Krivico bi delali nešteti, če bi celotnemu ženskemu spolu pripisali to slabost. Toda premnogi možje bi bili pripravljani tudi z vsem svojim poštenjem pričati, da so žene strupeno hudobnega jezika. Prave žrtve tega ženskega orožja so možje zlasti, kadar pride do manjših ali večjih družinskih preprirov. Saj takrat mož zares ne ve več, ali je še človek, ko ga je žena z vso ihto pošiljala med najbolj čudna in nečastna bitja... In to je storila brez vsakega sramu pred sososki, nasprotno: ko je opazila, da sosedje poslušajo, je še celo okna odprla, češ naj slišijo, kako je krut... In po prepiru gre žena celo po vasi in povsod obrekuje moža in vse sorodnike do petega kolena. Ljudje pa se hudomušno posmihajo ter z vidnim zadovoljstvom razpihujejo hudobijo ob pranju tega umazanega perila.

Takega in podobnega umazanega pranja je danes vsepovsod polno ne le med preprostimi ljudstvom, marveč tudi v »odličnih družbah« in v vsem javnem življenju. Sama natolcevanja in sumičenja: na blagovnem trgu, v pisarnah, v tovarnah in tudi v dnevnem časopisju. Posledica pa je, da sodišča ne zmorejo več dela, ki ga imajo s sodbami o »razžaljenju časti« in kar je najhujše: v družbi ljudi istega stanu, istega jezika in iste krvi, je toliko razdejanja!

Filmski festival v Benetkah

Najbolj znani filmski festivali so leto za leto v Benetkah, čeprav prirejajo podobne filmske prireditve tudi po drugih mestih (Cannes, Berlin, Moskva, Locarno). Namen teh festivalov je, da prikažejo najboljše filme iz svetovne filmske produkcije in nagradijo tiste ljudi, ki največ prispevajo k zboljšanju in dvigu filma na višjo stopnjo.

Tudi letos je bil meseca julija tak festival v Benetkah. To je bilo že 12. mednarodno tekmovanje te vrste, katerega se je udeležilo 14 držav. Nagradjeni so bili najrazličnejši filmi. V skupini mladinskih filmov je dobil odlikovanje »Leva sv. Marka« jugoslovanski mladinski film »Piko«. V filmu je prikazana zgodba malega fanta z imenom Piko, za katerega se njegovi starši skoraj nič ne brigajo; čez dan sta oče in mati v tovarni in je Piko ves prepričan sebi in cesti. Ker ga nič ne veže na dom in družino, nekega dne pobegne od doma z namenom, da bo zunaj v svetu uresničil svoje načrte. A tudi v svetu ne najde ljudi, ki bi ga razumeli, zato se razočaran kmalu vrne domov. Medtem sta oče in

Zgodilo se je...

... V Turinu je neki inženir pozabil v taksiju aktovko, v kateri je bilo za 8,4 milijonov šilingov vrednosti v dolarskih bankovcih in v švicarskih frankih. Vozač taksija je več ur iskal svojega gosta, da bi mu aktovko izročil. Nazadnje se mu je posrečilo, da je inženirja našel; ta pa aktovke še ni bil pogrešil. Turinska policija je iz

čisto življenje in spolna vzdržnost škodljiva zdravju, je po vseh naših dosedanjih preizkušnjah popolnoma napačno. Mi ne vemo za nobeno bolezen in nobeno oslabljenje, o katerem bi se moglo reči, da je posledica čistega življenja.«

SLABIČI V ŽIVLJENJU

Že iz čisto zemeljskih nagibov je torej nadvse častno in koristno, da mlad fant zna samega sebe imeti v časti in brezmadežnosti. Toda ti, ki si kristjan, moraš spoznati, da imaš še važnejši in globlji nagib za čisto življenje: božjo voljo! Po božji postavi je prepovedana vsaka razbrzdanost in božje zapovedi so kakor ograja okrog vrta našega telesnega zdravja in duhovnega podviga.

NEKAJ O VZORNEM FILMU:

Kino in družina

Večkrat smo že ugotavljali, da ima kino vedno močnejši vpliv na ljudi, zlasti na mladino. Mnogokrat je prav kino najmočnejši, če ne celo odločilni faktor človekovega gledanja na najvažnejša življenjska vprašanja. Ena takih vprašanj, ki so bistvene važnosti za srečno in častno človekovo življenje, pa je gotovo: pojmovanje družine.

Družina je bila, je in bo vir in struga življenja človeškega rodu. Družina je mojstrsko delo najvišje modrosti in dobrote Stvarnika. Od njega je prejela ustavo, pravice in dolžnosti, ki ji izravnavajo pot do lastnih višjih ciljev. Družina, ustanovljena iz ljubezni, mora biti za tiste, ki jo sestavljajo, svet v malem, zavetje, zelenica v puščavi mrzlega sveta, zemeljski raj, kolikor ga je pač mogoče na zemlji uresničiti. In to tudi bo, če se ji posreči, da bo postala takšna, kakršno »je hotel, potrdil in posvetil Gospod«, pravi papež Pij XII.

Družina v dandanašnjem filmu

Dandanašnja duhovna zmeda in najrazličnejše zablode so mnoge ljudi privedle do tega, da ne cenijo več dragocenih dobrin, ki jih daje družina. Kadar slišijo govoriti o teh dobrinah, se prezirljivo, ironično nasmehnejo. To prezirljivo mišljenje o družini je širilo in še širi tudi mnogo filmov. Smešijo njeno uredbo in izvor, povečujejo zablode, razporoke, zakonsko nezvestobo in se posmehujejo dostojanstvu zakoncev in staršev. Ob tem razdiralnem delu moralno slabih filmov vprašuje sveti oče: »Katera človeška dobrina bi še ostala človeku na zemlji, če bi se posrečilo razdejati družino, da bi ne bila več taka, kakor jo je uredil Stvarnik?«

Prizadevanje katoličanov, da se družini zopet vrne čast in spoštovanje, je nadvse hvalevredno. Zato pač ne morejo mimo odločne zahteve, da tudi film, katerega vendar podpirajo katoliški ljudje, doprinese svoje k temu častnemu poslanstvu. Še več, prav film je v prvi vrsti poklican, da se zave izredne dolžnosti, da predstavlja in širi pravilno in človeka vredno pojmovanje o družini. To more izvrševati na ta način, da opisuje srečo zakoncev, staršev, otrok, blagoslov družinske skupnosti pri oddihu, v težavah, v veselju, v žrtvah. Dovolj je nekaj kratkih besed, ki pa jih spremljajo primerne slike, privlačni prizori iz srečnega družinskega življenja.

Družina v filmu naj bo...

Podoba očetova naj bo veličastno ožarjena in posvečena po njegovem delu in trudu za svojo družino, kateri je ves zvest in ji posveča vso svojo skrb; za vse to pa je poplačan z ljubeznijo žene in otrok ob ognjišču prijetnega doma.

Film more poseči v življenje žene in matere v najboljšem pomenu besede. Ona je sonec v družinskem krogu in je vsem pomočnica. Nadvse je iznajdljiva ob vsaki priliki in vse vedno prav uredi; saj dela vse iz nesebične ljubezni. Njena podoba je veličastna in skrivnostna; mati je vsa predana hiši in njenim skrivnostim, ker se zaveda, da je v tem vsa njena sreča in sreča njene družine.

Tudi podobe iz življenja otrok morejo mnogo doprinese k večjemu spoštovanju in vrednotenju družine. Otrok naj bo v filmu prikazan kot najtrdnjše vez med zakonci, kot krona njih ljubezni in truda. Utrujenemu očetu teko naproti veseli otroci, ga pozdravijo, se ga oklenejo, mu pripovedujejo o svojih doživljajih, ko njega ni bilo doma, in podobno. In zopet, ko otroci za mater živijo, jo branijo, k njej prihajajo ob njenih praznikih s hvaležnostjo ali pa so ji v poznih letih edina opora... In ko ob ljubezni in spoštovanju otrok oče in mati spoznata bogastvo svoje družine: v srečnem družinskem krogu sta našla poslanstvo in plačilo svojega življenja.

Te vrste filmi, ki bi znali prizore iz družinskega življenja v luči krščanskih moralnih načel zanimivo, živahno in umetniško podajati, bi bili v veliko korist družbi. Bili bi zares vzorni filmi.

Za dobro voljo

»Očka, zakaj si se oženil z mamo?«

»Dragi moj, ne razbijaj si še ti glave s tem vprašanjem...!«

Odmevi po rimski olimpiadi

Letošnje olimpijske igre so za nami. Čim bolj se odmikamo od njih, tem bolj se zavedamo veličine te edinstvene prireditve, ki ni samo največja, temveč tudi najveličastnejša med vsemi športnimi tekmami, ki jih premore današnji svet. Gigantski dvoboj, ki se je odigral pri srečanju med Rusijo in Ameriko, se je končal v korist prve; drugi narodi so bili več ali manj potisnjeni ob stran, kar gotovo ni prav in tudi ni v skladu z namero ustanovitelja sodobnih olimpijskih iger, barona Pierra de Coubertina, ki je vedno poudarjal, da je pri teh tekmah udeležba važnejša kakor zmaga. Tudi prizadevanja mednarodnega olimpijskega odbora — naj olimpijske igre ne bodo merjenje športnih sil med narodi — se pri tem ne upoštevajo, temveč gre razvoj nevzdržno svojo pot. In tudi ni videti, da bi bilo v bližnji bodočnosti drugače.

Leta 1964 bodo olimpijske igre v Tokiu in mislim, da se ne motim, če trdim, da se bo borba med glavnima tekmečema iz Rima na japonskih tleh ponovila v še ogorčnejši obliki in se bo na igrah leta 1968 — čeravno še ni znano, kje bodo — nadaljevala. Dalje ne smemo prezreti dejstva, da bodo prihodnje igre na azijskih tleh in bodo azijski narodi z Japonci na čelu napeli vse sile, da iztrgajo kar največ prvih mest iz rok sedanjih zmagovalcev. Že v Rimu smo opazili, da stopajo zastopniki črne in rumene rase v ospredje in se bo njihovo napredovanje v vedno večji meri nadaljevalo pri bodočih olimpijadah.

Japonci so poslali v Rim poleg tekmovalcev in uradnih zastopnikov še 146 strokovnjakov, ki so na licu mesta proučevali organizacijo prireditev in vse potrebno, kar je v zvezi z njo, ker hočejo leta 1964 v Tokiu pokazati nekaj še večjega in lepšega. Njihov zastopnik je namreč izjavil, da so prišli proučevati rimske igre, ne bodo jih pa kopirali. Eno je že danes gotovo: „Ves japonski narod bo sodeloval pri teh igrah,“ je rekel omenjeni japonski zastopnik. Mimogrede naj še omenim, da bodo Japonci na olimpiadi v Tokiu razširili program na 22 športnih panog, medtem ko jih je bilo v Rimu le 18. Še to velja pripomniti, da je ob nastopu japonskih telovadcev v Ljubljani (po zmagi na rimski olimpiadi) izjavil njihov vodja, da bo le Cerar (znani slovenski olimpijec iz Ljubljane) resen tekmeč japonskim telovadcem in edini belec, ki se bo lahko enakopravno kosal z Japonci. Lahko si mislimo, s kako silo se bodo azijski narodi vrgli na priprave za prihodnjo olimpiado in si torej moremo ustvariti približno sliko o

ogorčenih borbah, ki se bodo tedaj odvijale na tokijskih tleh.

V Rimu je bilo zastopanih pri letošnji olimpiadi 86 narodov, za Tokio leta 1964 pa računajo na 100 ali celo več narodov. Človek bi mislil, da bo zaradi oddaljenosti in velikih stroškov udeležba na Japonskem manjša, toda mnogi zatrjujejo, da bo večja kakor v „večnem mestu“. Verjetno bo to držalo in prepričani smo, da bodo Japonci napravili vse, kar je sploh mogoče, da bi olimpiada na njihovih tleh prekašala vse dosedanje in to v vsakem pogledu.

Sedaj pa poslušajmo, kaj pravi g. Nikolaj Romanov, predsednik osrednjega odbora za sovjetski šport: „Sedemnajste olimpijske igre so pokazale, da je lahka atletika Sovjetske zveze in drugih evropskih narodov dohitela ameriško in da gre ameriška nadmoč v tej športni panogi h koncu. V prihodnjih letih morajo Amerikanci računati še z močnejšo evropsko konkurenco tudi v tistih disciplinah, kjer so doslej oni gospodovali. Priznam — pravi Romanov dalje — da je bilo letošnje ameriško olimpijsko moštvo eno najmočnejših, kar jih je ta dežela kdaj poslala na olimpijske igre, toda — je takoj dostavil — tudi drugi narodi so bili močnejši. Mednarodni šport je namreč na tako visoki stopnji, da ne bomo mogli več vnaprej prerokovati zmag posameznih športnikov, kakor je odlični ameriški atlet John Thomas, ki je v Rimu tako nepričakovano odpovedal.“ Odnosaje med ameriški in sovjetskimi atleti v olimpijski vasi v času iger je Romanov označil kot dobre in prijateljske, kakor naj bi bili vedno med športniki. „Šport je dejansko tisto sredstvo, ki naj pripelje do razumevanja med različnimi narodi,“ je zaključil omenjeni sovjetski športni predsednik.

Končno naj še omenim razne računarje, ki so na osnovi uspehov na zimski in letni olimpiadi in na osnovi števila prebivalcev, ki jih imajo posamezne sodelujoče države, izračunali, da niti Sovjetska zveza niti Amerika nista najboljša športna naroda, temveč da so to Finci. Na drugo mesto so posadili Avstralijo, na tretje Madžarsko in šele na 16. mesto pride Rusija in na 18. Amerika. Pri olimpijskih igrah more vsak narod (država) postaviti določeno in enako število tekmovalcev ne glede na to, koliko ima prebivalcev. Razumljivo je, da imajo veliki narodi prednost, ker imajo večjo izbiro. Zato je tudi razumljivo, zakaj se bori mednarodni olimpijski odbor za to, da bi ne bila ta borba tekmovalcev med narodi, temveč tekmovalnje posameznikov iz teh narodov. Ne verjamem

pa, da se bo v tem pogledu kmalu kaj spremenilo, kajti za posamezne zmage se izdajajo zlate, srebrne in bronaste medalje in na osnovi pridobljenih medalj izračunajo vrstni red posameznih narodov. Kdor ima več in boljših medalj, dobi več točk in kdor ima več točk, pride bolj v ospredje. Ta račun je čisto enostaven in najbolj pravičen. Toda kljub temu postopku so mali narodi zapostavljeni, četudi nehoté in ne zlonamerno. Mali narodi se namreč nikakor ne morejo kosati z velikimi, kar velja tudi za športno področje. Dokler bo odločala sila, dokler bo živel šibkejši v strahu pred močnejšim in dokler ne zavlada na vsem svetu popolna enakopravnost, pravičnost in svoboda za vse narode in rase, do tedaj tudi na športnem polju ne bo zadovoljivega stanja, čeprav so — in to smelo trdim — ravno pri mednarodnem športu še najbolj pravično urejene razmere izmed vseh problemov, ki tarejo današnji svet. Ivo Kermavner

GLEDALIŠČE V CELOVCU

MESTNO GLEDALIŠČE:

Petek, 30. 9.: Grof Luksenburški
Sobota, 1. 10.: Viljem Tell
Nedelja, 2. 10.: Don Giovanni
Sreda, 5. 10.: Grof Luksenburški
Četrtek, 6. 10.: Don Giovanni
Petek, 7. 10.: Grofica Marica (premiera)
Začetek predstav vselej ob 19.30
Sobota, 8. 10.: Viljem Tell, zaključena predstava.
Nedelja, 9. 10.: Viljem Tell, zaključena predstava deželne vlade, začetek ob 20.30.

KOMORNO GLEDALIŠČE v Koncertnem domu:

Nedelja, 2. 10.: Manfred in laž (kristna predstava), začetek ob 19.30.
Nedelja, 9. 10.: Manfred in laž, začetek ob 15.00.

KRSTNA PREDSTAVA V KOMORNEM GLEDALIŠČU

V nedeljo bo v Komornem gledališču v Koncertnem domu kristna predstava gledališkega dela „Manfred in laž“, ki ga je napisal Heinz Zechmann. Vodstvo Mestnega gledališča si je tudi v letošnji sezoni naložilo nalogo, da bo dalo možnost mladim pisateljem za uprizoritev njihovih del. Pisatelj dr. Heinz Zechmann je srednješolski profesor v Beljaku. Nedeljsko uprizoritev je režirala Grete Bittner. Igrajo gospe Fauland, Heinzel in Pusch, ter gospodje Kuchar in Svarovsky. Sceno je pripravil arb. Karl E. Špurny, kostume pa Anny Arnold.

URADNA OBJAVA

CERKVENI PRISPEVKI

„JAVNI POZIV“

Vse katoličane, ki so dolžni plačevati cerkveni prispevek, pa ga za 3. četrletje 1960 (zaključeno 1. septembra 1960) še niso plačali, pozivamo, da v opominjalnem roku treh tednov, ki se začne 1. oktobra 1960, brez nadaljnega poziva plačajo svoj prispevek do 21. oktobra 1960 pri pristojnem župnem cerkvenem svetu in da pokažejo obenem svoj davčni predpis ali mezdni izkaz.

Cerkveni prispevek je po zakonu dolg, ki se mora plačati in Cerkev nima dolžnosti, da bi ga po svojih organih pobirala. Ako prispevek ni plačan, je dovoljena pravna pot. Organi, ki pobirajo cerkveni prispevek, uživajo pravno varstvo in imajo pravico, da zaračunajo do 2% plačljivega cerkvenega prispevka kot pobiralno pristojbino.

Ker se plačuje cerkveni prispevek v četrletnih delnih odplačilih, in sicer 1. marca, 1. junija, 1. septembra in 1. decembra, je bil 1. septembra 1960 cerkveni prispevek za tri četrtilne letnega prispevka že plačljiv.

FINANČNA ZBORNICA KRŠKE ŠKOFIJE

Celovec, Mariannengasse 2.

MALI OGLAS

NAPRODAJ

Hiša z enim hektarom zemlje (travniki in njiva). Mohliče 12, p. Galicija, Koroško.

Po dolgi in težki bolezni, ki jo je vdano prenašal, nas je v 81. letu starosti za vedno zapustil naš dragi oče

Janez Klanšek, pd. Izak,
kmet v Encelni vasi.

V torek, dne 27. septembra, smo ga položili k večnemu počitku na farnem pokopališču v Grebinjskem kloštru.

Naj počiva v miru!

Janez Klanšek, sin,
v imenu vsega sorodstva.

Ljubeljski predor bo odprt

Po sklepu jugoslovansko-avstrijske tehniške komisije bo izročen ljubeljski predor na avstrijsko-jugoslovanski meji v promet za cestna vozila sredi junija prihodnjega leta. Komisija tudi računa, da bodo vsa dela v tem važnem predoru na poti med Tržičem v Jugoslaviji in Celovcem v Avstriji končana do konca junija leta 1962. Promet med Tržičem in Celovcem se razvije sedaj po cesti čez Ljubeljski prelaz v nadmorski višini 1366 m, ki je znan po svojih strmih serpentinah. Predor skozi Karavanke bo dolg 1600 metrov.

SLOVENSKE ODDAJE V RADIU

NEDELJA, 2. 10.: 7.30 Duhovni nagovor. S pesmijo in glasbo pozdravljamo in voščimo. — PONEDELJEK, 3. 10.: 14.00 Poročila, objave. Pregled sporeda. Zborovske pesni. 18.00 J. F. Perkonig: Ugrabljena strd. (I.) — TOREK, 4. 10.: 14.00 Poročila, objave. — Zanimivo, poučno, razveseljivo. — SREDA, 5. 10.: 14.00 Poročila, objave. Za našo vas. Kar želite, zaigramo. — ČETRTEK, 6. 10.: 14.00 Poročila, objave. Koroški kulturni obzornik. — PETEK, 7. 10.: 14.00 Poročila, objave. Zemlja domača ni prazna beseda. — SOBOTA, 8. 10.: 9.00 Od pesmi do pesmi — od srca do srca. — NEDELJA, 9. 10.: 7.30 Duhovni nagovor. S pesmijo in glasbo pozdravljamo in voščimo.

Filmi

Bistrica v Rožu

Sobota, dne 1. 10.: Die größte Schau der Nacht (IVb). — Nedelja, dne 2. 10.: Das schöne Abenteuer (III). — Sreda, dne 5. 10.: Timbaktu (IV).

Borovlje

Sobota, dne 1. 10.: Feuertaufe (IV). — Nedelja, dne 2. 10.: Ein Student ging vorbei (IVb). — Torek, dne 4. 10.: Der Gorilla läßt schön grüßen (IVa). — Četrtek, dne 6. 10.: Schlucht des Verderbens (IV).

Št. Jakob v Rožu

Sobota in nedelja, dne 1. in 2. 10.: Der Schäfer von Trutzberg (IIa). — Sreda, dne 5. 10.: Das Halbblut von Saigon (IV).

Pliberk

Sobota in nedelja, dne 1. in 2. 10.: Paradies der Matrosen (IV). — Torek in sreda, dne 4. in 5. 10.: U — 23 Tödliche Tiefen (III).

Ena za šalo

POTOVANJE

Na potovalni urad je prišla gospa. »Rada bi šla na prijetno potovanje.« »Z letalom, avtobusom, ladjo ali morda z železnico?« »Neumnost,« zagodrnja gospa, »s svojim možem vendar!«

Oglašuj v našem listu!

Največja izbira blaga!

Zelo znižane cene!

Lefno blago in perilo!

L. Maurer

KLAGENFURT, ALTER PLATZ 35

Knittak

Šivalne in pletilne stroje pri

Grundner

KLAGENFURT, WIENER GASSE 10
POLEG MESTNE CERKVE

Perlon-plašči

za dame in gospode že od

263.- S

WALCHER

Klagenfurt, 10. Oktoberstraße

STROKOVNA TRGOVINA ZA DEŽNA OBLAČILA

Ballon-Popeline, loden-plašči za moške, dame in otroke v največji izbiri! Gumijasta oblačila. Vsakovrstna popravila izvršimo takoj.

VAL. TARMANN

KLAGENFURT, Völkermarkter Str. 16

K. Sekerka

KLAGENFURT, 10.-Oktoberstraße
(neben Kino Prechtl)

Gostinski obrati, gospodinje, pozor!
Že sedaj si po ugodnih cenah nabavite manjkajočo opremo

v trgovini s preprogami

RADLMAYR
VILLACH

Velika zaloga žimnic, zaves, talnih oblog in raznih drugih vrst blaga za opremo sob

Plačilne olajšave!

Zavarujte pri

„Kalabrand“

Klagenfurt, Alter Platz 30

Tel. 58-46 58-47

Kärntnerische Landes-Brandschaden-Versicherungs-Anstalt